

# Консультация для родителей

## «Как воспитывать у ребёнка навыки правильного звукопроизношения»

Учитель-логопед:  
Касьянова Н.Ю.

Каждый родитель мечтает о том, чтобы их ребёнок говорил четко, красиво и имел правильное звукопроизношение. Речь ребенка формируется в процессе общения с окружающими его взрослыми. Именно в процессе общения зарождаются представления ребенка и его целевая деятельность. Чем богаче и правильнее язык ребенка, тем легче ему выражать свои мысли. Детям с нарушениями речи гораздо труднее выражать связные мысли устно, а в будущем и письменно (что приводит к трудностям с письмом разной степени сложности). Также затруднено ведение диалога со сверстниками и взрослыми. Задача родителей - вовремя обратить внимание на речевое развитие ребёнка.

Чтобы речь ребёнка развивалась правильно и улучшалась с каждым днем, нужно использовать:

### 1. Правильную и чёткую речь.

Большое внимание уделяется играм и занятиям, направленным на постановку произношения, правильного произношения и слухового развития детей. Развивать четкое и правильное произношение, слуховое внимание и восприятие фонем. Развивайте внимание и восприятие фонем. Например, знакомство со звуками слов должно проходить в игровой форме. Каждый звук должен быть связан с определенным образом (с - песенка воды, з - песенка комара, р - рычание тигра, ш – шипит змейка, и т. д.). Также детям нравится повторять чистоговорки («са, са, са - вот летит оса»; ры-ры-ры- мы не заметили жары; «ши, ши, ши – играют мальши» и т. п.).

### 2. Артикуляционная гимнастика.

Артикуляционная гимнастика направлена на подготовку речевого аппарата ребёнка к правильному, четкому произношению тех или иных звуков. Она не должна выбираться произвольно. Благодаря её выполнению постановка и автоматизация звуков формируются быстрее. Для каждого вида речи существует своя особая артикуляционная гимнастика. Следует предусматривать те движения и положение органов артикуляционного аппарата, в результате которых образуются звуки. Четкого произношения слов, фраз можно добиться, если органы артикуляционного аппарата будут достаточно подвижны, а работа их координирована.

### 3. Дыхательная гимнастика.

Направлена на выработку правильной воздушной струи (правильно направленной, длительной и интенсивной), формирование речевого дыхания.

Работа над звукопроизношением требует системного подхода, согласно которому необходимо развивать не только отдельные части речевого аппарата, но и добиваться совокупных координированных действий дыхательного, голосового и артикуляционного аппаратов.

### 4. Фонематический слух.

Фонематический слух — это способность воспринимать и различать звуки речи. Сформированность фонематического восприятия обеспечивает внятное произношение. Для развития фонематического восприятия необходимо

- Учить детей различать тембр, высоту и интенсивность звуков;
- Развивать способность определять источник и направление звуков;
- Развивать способность различать звуки и слоги (например, умение выделять заданный звук или слог в потоке звуков и слогов).

### 5. Развитие мелкой моторики.

Исследования показали, что развитие речи у детей неразрывно связано с развитием моторики пальцев и рук. Важно привлекать ребенка к играм с мозаикой, кубиками, конструктором и мелкими деталями. Поначалу они могут быть большими, но постепенно уменьшайте их размер.

### 6. Пересказ.

Учите ребёнка пересказывать пережитое или прочитанное событие. Попросите ребёнка пересказать его впечатления и события, о которых вы читали. Спросите ребенка, как прошел его день, с кем он играл и т.д. Задавайте наводящие вопросы, чтобы побудить ребёнка продолжить разговор. Избегайте баловства, искажения слов или подражания детскому лепету.

### 7. Чтение.

Читайте вместе с ребёнком книги, рассказы и сказки. Обращайте внимание на интонацию и выражение на вашем родном языке. Чтение развивает память ребенка и пополняет словарный запас, стимулирует речь и развивает привычку слушать.

Самое главное - будьте терпеливы! Не ругайте ребёнка, если он неправильно произносит слова и звуки. Обязательно поправьте его и объясните, как нужно говорить и произносить правильно. Всегда поощряйте своего ребёнка за правильное произношение звуков.